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Séquence 5 :  
 

Comment évoluent les relations internationales depuis 1945 ?  
 

 

 

 
De 1945 à 1991, la rivalité entre les Etats-Unis et l’URSS provoque la division du 

monde en deux blocs opposés : c’est ce que l’on appelle la Guerre froide. C’est dans ce 

contexte que débutent la décolonisation et le processus de construction européenne.  
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IVème R.F.  Vème R.F.               t  
 

1946   1950  1954    1960    1965  1969     1975    1980    1985    1991  1995    2000    2005   
                                                               

                                                               
 

France 

Harry  
 

Truman 
 

1945 - 1953 

 

Dwight  
 

Eisenhower 
 

1953 - 1961 

John F.  
 

Kennedy 
 

1961 - 1963 
Lyndon  

 

Johnson 
 

1963 - 1969 

Richard  
 

Nixon 
 

1969 - 1974 

Jimmy  
 

Carter 
 

1977 - 1981 

Gerald  
 

Ford 
 

1974 - 1977 

 

Ronald  
 

Reagan 
 

1981 - 1989 

George  
 

Bush 
 

1989 - 1993 

 

Bill  
 

Clinton 
 

1993 - 2001 

George W.  
 

Bush 
 

2001 - 2009 

Joseph  
 

Staline 
 

1922 - 1953 

Nikita  
 

Khrouchtchev 
 

1953 - 1963 

Leonid  
 

Brejnev 
 

1964 - 1982 
 

Youri  
 

Andropov 
 

1982 - 1984 

Konstantin  
 

Tchernenko 
 

1984 - 1985 

 

Mikhaïl  
 

Gorbatchev 
 

1985 - 1991 

Boris  
 

Eltsine 
 

1991 - 1999 

Vladimir  
 

Poutine  
 

2000 - 2008 

 

Dmitri  
 

Medvedev  
 

2008 - … 

Vincent Auriol 
 

1947- 1954 

René Coty 
 

1954 - 1959 

Charles De Gaulle 
 

1959 - 1969 

 

Georges Pompidou  
 

1969 - 1974 

 

Valéry Giscard d’Estaing 
 

1974 - 1981 

François Mitterrand 
 

1981 - 1995 

Jacques Chirac 
 

1995 - 2007 

Nicolas Sarkozy 
 

2007 - …  

Pie XII 
 

1939 - 1958 Jean XXIII 
 

1958 - 1963 

Paul VI 
 

1963- 1978 
Jean-Paul II 

 

1978- 2005 

Benoît XVI 
 

2005 - …  1978 
 

Jean-Paul Ier 
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Cf. carte  
 

Le monde 
bipolaire  

 

1945 – 1962  
 

Cf. pages 132  
& 133.  

 
 
 

A & B.  
 

Cf. pages 134  
& 135.  

 
 
 
Cf. dossier  

 

sur Berlin 
 

Cf. pages 136  
& 137.  

 

 
 

 
 

Blocus  de  Berlin  
 

1949  

 

 
 

Mur  de  Berlin  
 

1961  
 

 

Leçon 1 : Pourquoi et comment s’opposent le bloc occidental et le bloc soviétique ? 
 

A – La formation d’un monde bipolaire 
 

1. Les 2 vainqueurs de la Seconde Guerre mondiale 

(URSS / USA) partagent l’Europe : « Un rideaux de 

fer est descendu à travers le continent. » 
 

2. A l’Ouest : 

- Plan Marshall (aide éco des USA). 

- Création de l’OTAN (militaire). 
 

 A l’Est : 

- Création du Kominform. 

- CAEM (aide éco). 

- Pacte de Varsovie (domaine militaire). 
 

B – Les crises de la Guerre froide. 
 

1. Berlin : 1948 : Les soviétiques bloquent Berlin Ouest. 

 1961 : Construction du mur de Berlin  

 (Berlin Ouest / Berlin Est). 
 

2. La guerre de Corée (1950-1953) qui oppose la Corée du Sud 

(camp oriental) à la Corée du nord (bloc communiste). 
 

3. La crise des fusées de Cuba (1962) met le monde au bord 

du conflit nucléaire. 
 

 

► Après Cuba, la peur d’une guerre nucléaire oblige le dialogue. 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A & B.  
 

Cf. pages 148  
& 149.  

 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 

Printemps  de  Prague  
 

1968  

 

 
 

Crise  des  euromissiles  
 

1977  
 

Leçon 2 : Comment évoluent les relations entre les deux blocs des années 1960 aux années 1980 ? 
 

A – La détente (1962-1975).  
 

1. La détente est la période allant de 1963 à 1975 durant laquelle l’URSS et les USA 

préfèrent négocier plutôt que de risquer l’affrontement direct. 
 

→ Accords SALT 1 (1972) : limitation des armes nucléaires. 
 

→ Accords d’Helsinki (1975) qui garantissent les frontières européennes. 
 

2. Cependant, il y a encore des crises : 
 

→ En 1964 : les USA se lancent dans la guerre du Viêt-Nam contre les communistes. 
 

→ 1968 : intervention des chars soviétiques à Prague (le 21 août 1968). 
 

3. Les Blocs se fissurent. : 
 

→ La Chine de Mao se détache de l’URSS. Dans le bloc communiste, il y a désormais 

25 leaders (Pékin et Moscou). 
 

→ La France de De Gaulle fait cavalier seul dans le camp occidental et quitte le 

commandement militaire intégré de l’Alliance atlantique nord. 
 

B – Un équilibre fragile  

 (1975-1985). 
 

1. Après 1979, l’Armée rouge 

pénètre en Afghanistan pour 

soutenir le régime qui s’y établit. 

Le pétrole est en jeu. L’URSS voit 

son rythme s’étendre sur tous les 

continents malgré la séparation de 

la Chine. Les USA réagissent. 
 

2. A partir de 1980, le président 

américain Reagan réagit. La crise 

des euros missiles met de nouveau 

l’Europe au centre de la guerre 

froide. 
 

 

► 1985 : les tensions sont rouvertes en dépit des contestations dans les pays d’Europe de l’Est. 
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Cf. carte  
 

Les changements 
en Europe de l’Est  

 

1989 – 1990  
 

Cf. page 150.  

 
 
 

A & B & C.  
 

Cf. pages 152  
& 153.  

 
 
 

Cf. carte  
 

Les changements 
en Europe de l’Est  

 

2006  
 

Cf. page 151.  
 

 

 
 

 
 

 
 

Mur de Berlin  
 

Novembre 1989  
 

Leçon 3 : Comment s’effondre le bloc communiste ? 
 

A – Le tournant en URSS (1985).  
 

Gorbatchev, arrivé au pouvoir de l’URSS en 1985, rénove le 

système soviétique : 

- Perestroïka (restructuration) pour l’économie. 

- Glasnost (transparence) ou liberté d’expression. 
 

Ces changements permettent la réouverture du dialogue avec 

l’Occident. 
 

- Accords de désarmement. 
 

- Fin de nombreux conflits régionaux soutenus par l’URSS 

et les USA (Afghanistan, 1988). 
 

B – La chute du mur de Berlin (1989-1990). 
 

1. Des pays d’Europe de l’Est organisent des élections libres : 

Pologne 1989. 

2. Le Mur de Berlin s’effondre en novembre 1989. 

L’Allemagne est réunifiée en octobre 1990. 
 

 

C – La disparition de l’URSS (1991). 
 

En 1991, les 15 républiques de l’URSS proclament leur 

indépendance. → Fin de l’URSS. 
 

 

► La chute du mur de Berlin (nov. 1989) entraîne rapidement la fin du bloc soviétique puis la disparition de l’URSS.  
 

 

 
Grande- 
 

 Bretagne 
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Allemagne 

 
 
 
 
 

A & B & C.  
 

Cf. pages 154  
& 155.  

 
 

 

 

 

 

 
 

New-York 
 

11 septembre 2001 
 

Leçon 4 : Quelle est la nouvelle situation internationale depuis 1991 ?  
 

A– Les changements de l’Europe de 

l’Est. 
 

Les pays d’Europe de l’Est connaissent 

une transition difficile vers la 

démocratie et l’économie capitaliste. 

Retour des nationalismes (ex. : en ex-

Yougoslavie). 

 
 

 

B– Les USA : unique superpuissance 

du monde.  
 

Les USA exercent seuls une position 

dominante dans le monde : 1ère guerre du 

Golfe en 1991 → antiaméricanisme. 
 

En octobre 201 les USA interviennent 

en Afghanistan. 
 

En mars 2003, les USA attaquent l’Irak 

mais sans l’accorde de l’ONU 
 

C – Le terrorisme islamiste.  
 

Montée de l’antiaméricanisme dans les 

années 90. 
 

Le terrorisme international se 

développe : attentat du 11 septembre 

2001.  
 

11 mars 2004 : attentat à Madrid.  

 

2005 : attentat à Londres. 
 

 

► Les USA sont la seule superpuissance mondiale. 
 

 

 

Winston Churchill 
 

1940 – 1945  &  1951 – 1955  

Margaret Thatcher 
 

1979 – 1990  

Tony Blair 
 

1997 – 2007  

Konrad Adenauer 
 

1949 – 1963  

Willy Brandt 
 

1969 – 1974  

Helmut Kohl 
 

1982 – 1998  

Angela Merkel 
 

2005 - …  
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Cf. carte  
 

Les étapes de la  
décolonisation  

 

Cf. pages 138  
& 139.  

 
A & B & C.  

 

Cf. pages 140  
& 141.  

 
Cf. dossier  

 

sur l’Inde 
 

Cf. p. 142 & 143.  

 
Cf. dossier  

 

sur l’Algérie 
 

Cf. p. 144 & 145.  

 
Cf. dossier  

 

le tiers-monde 
 

Cf. p. 146 & 147.  
 

 
 

 

 
 

Nehru   et   Gandhi 
 

Inde 
 

Leçon 5 : Comment les colonies européennes accèdent-elles à l’indépendance ?  
 

A – La remise en cause du 

colonialisme.  
 

1. Les peuples colonisés rencontrent des 

difficultés croissantes : pauvreté, 

essor démographique. 

2. La Seconde Guerre mondiale a affaibli 

les puissances coloniales. 

3. Des mouvements nationalistes 

secouent les colonies avec des leaders 

qui ont souvent étudiés en Europe.  

4. L’URSS et les USA sont favorables à la 

décolonisation. 
 

 

B – Les étapes et les formes de 

la décolonisation. 
 

1. De l’Asie vers l’Afrique. Le plus grand 

pays d’Asie colonisé, l’Inde, accède à 

l’indépendance dès 1947. En Afrique, 

les indépendances sont plus tardives. 

2. Par la négociation ou par la guerre. 

L’indépendance de la l’Algérie fait 

suite à une guerre (1954-1962) menée 

par le front de libération nationale 

(FLN). En revanche, l’émancipation de 

l’Afrique noire française se fait 

pacifiquement. 
 

C – La naissance du Tiers-Monde.  

 

1. En 1955, la conférence de Bandung 

réunit les pays afro-asiatiques 

nouvellement indépendant : 

affirmation de leur souveraineté et 

de leur droit au développement. 

2. En 1961, la conférence de Belgrade 

(Yougoslavie) réunit les pays 

d’Afrique, d’Asie et la Yougoslavie : 

refus de s’aligner sur un des 2 blocs : 

non-alignement. 
 

 

► Après 1961, la plupart des pays du Tiers Monde se rallient à l’un des deux blocs.  

 

 

Inde        Algérie  Décolonisation  de  l’Afrique  Noire          : DECOLONISATION 
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EUROPE : 
 CECA  Communauté  économique  européenne  Union  européenne  

 
 

Cf. carte  
 

La construction 
de l’U. E.  

 

Cf. page 280.  

 
 

A & B & C.  
 

Cf. pages 282  
& 284.  

 
 

 

 

 

 
 

Signature du traité de Paris  
 

1951 

 

 
 

Parlement de Strasbourg  
 

1979 
 

Leçon 6 : Quelles sont les étapes de la construction européenne ?  
 

A – Aux origines d’un projet 

(1945-1956).  
 

1. Après 1945, des Européens convaincus 

veulent s’unir pour éviter une nouvelle 

guerre. 

2. L’union se réalise d’abord sur des bases 

économiques. 

1948, OECE (Organisation européenne 

de coopération économique) → se 

répartir l’aide du plan Marshall. 

1951, CECA (Communauté européenne 

du charbon et de l’acier) : supprimer 

les droits de douane. 
 

 

B – La Communauté économique 

européenne (1957-1992). 
 

1. En 1957, les 6 Etats de la CECA 

signent le Traité de Rome qui crée 

la CEE. 

2. Ce traité prévoit la libre circulation 

des biens, des capitaux et des 

personnes entre les pays membres. 

3. La CEE s’élargit progressivement : 

1992 : 12 pays membres. 
 

C – De la communauté à l’Union 

européenne (1992-2007). 
 

1. En 1992, le traité de Maastricht 

crée l’Union européenne. 

2. Ce traité » prévoit une monnaie 

unique, es politiques communes et 

une citoyenneté européenne. 

3. La fin de la Guerre froide ouvre l’UE 

aux pays d’Europe d l’Est. 

Aujourd’hui, 27 pays membres. 
 

 

► Néanmoins la construction européenne se heurte à des résistances. 
 

 

 


